



天水多举措保障经营主体健康发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢永萍)记者从12月18日省政府新闻办召开的决胜“西部领先、全国靠前”全省优化营商环境三年行动系列专题新闻发布会——天水专场获悉,近年来,天水市聚焦“市场化、法治化、国际化、便利化”四大维度精准发力,扎实推进优化营商环境三年行动,着力打造“只要企业定了干、一切手续政府办”的天水营商环境品牌,全力做到“无不扰、有事办到”贴心服务,营商环境建设取得明显成效,市场准入、政务服务、获得经营场所等一级指标均高于全省平均水平。

聚力提升服务效能,群众办事更加便捷。天水市聚焦“数据多跑路、企业群

众少跑腿”,通过流程再造、数字赋能,实现高频事项掌上办、便民事项就近办、跨域事项异地办。深入推动工程建设项目建设制度改革,建立“项目管家”全生命周期服务机制,为企业提供从签约到投产的全链条代办服务,全市一体化政务服务平台满意度达到100%,政务服务效率和企业群众满意度不断提升。

聚力深化改革创新,市场环境更加规范。天水市坚持以市场需求为导向,深化市场准入制度改革,推行经营主体登记告知承诺制,实现企业开办“零费用、日办结”。投用全省首个无感识别智慧办税服务大厅,纳税人网办效率提升至98%以上。加力推进社会信用体系建设

聚力扩大对外开放,发展空间更加

广阔。天水市强化招商引资质效,聚焦重点产业链精准开展“走出去、请进来”招商。扩大外贸与跨境合作,加快跨境电商电商平台、天水国际陆港建设,培育壮大外贸与跨境电商主体,近三年外贸进出口总值稳步增长。

聚力强化要素保障,发展支撑更加有力。天水市聚焦企业发展需求,出台28项金融支持实体经济政策,常态化开展政银企对接,有效缓解企业融资压力。优化土地规划布局,盘活存量土地资源,简化用地审批流程,精准保障重点项目用地需求。实施“人才强市”战略,常态化开展职业技能培训,为企业发展提供有力人才支撑。

甘南州重商兴商氛围愈加浓厚

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 王君洁)记者从12月17日省政府新闻办召开的决胜“西部领先、全国靠前”全省优化营商环境三年行动系列专题新闻发布会——甘南州专场获悉,今年第三季度,甘南州市场准入、公用事业服务、劳动就业等3项指标跃升全省第一方阵,政务服务、“甘快办”可办涉企事项占比等2项指标进入全省第二方阵,城市综合信用指标在全国40个地州盟中稳居第二,市场主体的获得感、幸福感、满意度显著提升,重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的氛围愈加浓厚。

近年来,甘南州坚持数字引领,推动政务服务从“能办”向“好办、易办、快办”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟)记者从省生态环境厅获悉,我省环境空气质量自动监测领域迎来里程碑式突破——省内首个集成“智慧感知、无人运维、精准管控”功能的智慧监测站房于日前正式投入运行,标志着我省大气环境监测体系迈入“数智化”新阶段,为精准治污、科学治霾装上了“智慧大脑”。

当前,细颗粒物(PM2.5)和臭氧协同防控是深入打赢蓝天保卫战的关键。为破解传统监测运维成本高、响应滞后等难题,在省生态环境厅的指导下与支持下,甘肃省环境监测中心站于2024年成功申报并启动智慧监测站房建设试点项目。项目团队历时6个月攻坚,高标准完成从科学选址、系统设计到设备集成与智能调试的全过程,成功打造出一个可复制、可推广的现代化监测“甘肃样板”。

与传统站房相比,这座“智能哨兵”创新集成立态环境监控、设备监控、行为识别与远程运维等模块,构建起“感知一分析一决策一控制”一体化智能闭环,实现了站房运行状态的可视化、可预警和可溯源;建立覆盖设备运行、数据采集、质控核查全流程的保障机制,支持远程校准、标气核查、流量监测等高级功能,筑牢了监测数据“真、准、全、快、新”的生命线。同时,该站房采用无人值守、智慧运维的方式,实现运行状态7×24小时实时感知,异常情况自动预警,运维任务智能派发,关键操作远程执行,极大提升了运维效率与自动化水平。

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

抓起一把带着淡淡药香的饲料,在手里揉了揉,又凑近闻了闻……在陇南泰昆牧业有限公司,一大早,公司创始人许平清就已经守在生产车间外,盯着一批草药饲料的封装流程。机器轰鸣声里,一袋袋饲料顺着传送带稳稳前行,望着忙碌的生产线,许平清眼里满是踏实——这是他坚守多年,从养殖场技术员成长为全产业链企业家的见证,更是他带着乡亲们在宕昌的山水间蹚出致富路的缩影。

2008年,许平清进入新疆泰昆集团的养殖一线。喂料、防疫、管理……他在鸡舍里摸爬滚打,把现代化养殖技术学扎实,这段经历成了他后来创业的“底气”。2018年,在外打拼近十年的他回到家乡宕昌县庞家乡许家村,看到山间闲置的土地和乡亲们守着薄田过日子的模样,一个念头在心里扎了根:“能不能用自己学的技术,带着大家靠养鸡致富?”

说干就干,许平清创办了康源养殖农

转型。政务服务事项认领、进驻、网办实现应上尽上、全程在线,及时高效响应企业诉求。创新设立“卓玛帮办”“扎西代办”专属服务区,组建2400余人的专业化帮办代办队伍,聚焦社区特困户、老年人、边远农牧民等重点群体,开展上门帮代办服务。同时,在全省率先实现8个县(市)单独设置营商环境服务中心全覆盖。

注重政策赋能,不断优化市场运行生态,让各类市场主体轻装上阵。甘南州深化一网通办、证照分离改革,推行容缺受理等便利化服务,严格执行市场准入负面清单制度,企业开办压缩至1个环节,时间缩短至0.5个工作日。今年以来,新增市场主体1.19万户,同比增长

8.6%。推行“综合查一次”扫码入企试点

工作,开展包容审慎监管执法、联合执

法,实现“进一次门、查多项事”。

建立公平竞争审查“双审机制”,取消政府投资项目投标保证金,全面推行“不见面”开

标,远程异地评标占比超40%。

统筹推进人才、融资、信用等关键要

素保障,构建集约协同的要素支撑体系。

成立甘南州农林牧草科学院,组建省级高

原生物多样性重点实验室,为产业发展提

供智力支撑;依托甘肃民族师范学院研

究优势,选派硕博人才入驻重点企业助力产

品研发;遴选3个省外高层次团队、30余

名省内专家,靶向攻克乳制品等领域关键

技术难题。通过“甘肃信易贷·信信通”平

台累计发放各类贷款37.5亿元,为企业健

康发展注入了“金融活水”。

推进企业包联,全州1万多名干部包

联2万余户企业,宣传落实政策,为企业排

忧解难。搭建“甘南州企业包联数字化平

台”,覆盖8县(市)1.9万户企业,累计梳理

汇总企业诉求8188条,办结7124条。

甘南州还主动融入国家高水平对外开放

大局,持续拓展发展空间,培育外向型经

济增长“新引擎”。今年第三季度外贸进

出口额突破5500万元、同比增长45.24%,增

速位居全省第三。成功引进500强企业、

头部企业8家,截至11月底,新签约项目77

个,签约额度222.2亿元,到位资金89.2亿

元,同比增长40.2%,增速全省第一。



近日,临泽县倪家营镇汪家墩村设施农业产业园内,菜农正在采摘西红柿,准备运往市场销售。 新甘肃·甘肃日报记者 王将

主动封井上万口 栽下绿植百万株

长庆油田走上生态保护与能源开发的共赢之路

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者 伏润之 通讯员 徐佳)“十四五”期间,长庆油田主动封停油气井14280口,仅在生态敏感区就放弃油气当量46万吨。过去6年,长庆油田年产油气当量连续突破6000万吨,是我国最大的油气生产基地。矿区内有16个省市以上水源保护区和自然保护区。一方面,油气产量的稳定增长是保障国家能源安全的关键,另一方面,也面临着生态保护、能耗控制的核心挑战。

“我们坚持生态环保与生产建设同部

署、同设计、同落实,将建设项目6%的资金专项用于生态保护,当生产建设和生态环

保有冲突时,必须将生态环境放在首位。”

长庆油田副总经理、安全总监张晓博说道。

今年,长庆油田在中山川水库二级保

护区封井91口,完成226亩土地复垦。

采油一厂副厂长田建峰介绍:“我们封的产量

最高的一口井,日产量达到4吨,是全油田

单井平均产量的2倍以上。封这种高产井,

确实心疼,但为了长远发展,还是得舍弃。”

关停封堵后,原有油气生产井、集

输管线、计量站等生产设施将有序撤离。长庆油田还同步开展井场平整、土壤改

良、植被复绿等全流域生态修复工作。据

统计,“十四五”期间,长庆油田在封井后

种下210多万株树。2025年,已完成修

复面积超201万平方米,相当于280个标

准足球场的面积。

张晓博说,短期来看,因为封井会损

失产量,但长庆油田的绿色发展必须关注

长远,“在开发中保护、在保护中开发”的

后发优势必会逐步显现。

在热爱的土地从事热爱的事业

——宕昌县“新农人”许平清的返乡创业故事

业专业合作社,一头扎进了肉鸡养殖行

业。起初,他从基础养殖起步,后来发现肉

鸡繁殖市场需求稳、收益久,便慢慢调整重

心。在县乡村的扶持下,他通过土地流转建

起现代化养殖场,可难题很快找上门:资

金不够、技术遇到瓶颈、乡亲们不相信“养

鸡能赚钱”,企业刚起步就举步维艰。

“既然回来了,就没有退缩的道理。”许

平清蹲在鸡舍旁琢磨对策,白天查资料、

跑市场,晚上跟农户拉家常、讲技术。

3年时间里,合作社建成全自动化、封闭式、

智能化养殖圈舍,配备自动喂料、温控、防

疫等系统,年出栏肉鸡达35万只以上,年利

润达到150万元。

日子刚好过,许平清又有了新想法。

养鸡过程中,他发现传统饲料效果一般,

地。“订单排得满,我们加班加点也要保证

交货,不能耽误客户。”许平清搓着布满薄

茧的手说。

“自己富不算富,大家富才是真的富。”

这是许平清常挂在嘴边的话。企业

效益好了,当初跟着他一起入股养鸡的乡

亲也都挣到了钱。合作社先后带动了近

500名村民增收,还联动10余个合作社,

今年以来,已累计分红超过180万元。

许平清的努力换来了沉甸甸的荣誉:

2024年获甘肃省五一劳动奖章,获评陇南

市乡村振兴优秀乡土人才;2025年荣获

“甘肃省劳动模范”称号……

“如今回头看,当初回乡创业是正确

的选择。能在热爱的土地上做自己热爱

的事业,一切都值得。”许平清说。

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

当祁连山的积雪铺展成苍茫画卷,黄河两岸的雾凇凝结出诗意图卷,陇原大地正以冰雪为媒、盛情为东,向海内外游客发出诚挚邀约:共赴西北冰雪盛宴,邂逅别样北国风情。

12月16日上午,临夏州和政县法台山松鸣岩国际滑雪场银装素裹,人声鼎沸。“如意甘肃·冬春之约”2025陇原欢乐冰雪季启动仪式在这里举行,这场集文化、旅游、体育于一体的盛会,正式拉开了甘肃冬春冰雪旅游的帷幕。

本次活动由省文旅厅、省体育局、临夏州人民政府、临夏州文化广电和旅游局、临夏州体育局、和政县人民政府、法台山景区管理委员会协办。全省各市州文旅部门代表、重点文旅企业负责人、媒体记者、网络达人及当地群众共千余人齐聚滑雪场,共同见证丝路冬日活力在白雪间绽放。

欢腾的《和政秧歌》与舞狮腰鼓表演拉开启动仪式的序幕,原生态民俗展演的铿锵鼓点与翻飞彩绸瞬间点燃现场氛围。40名滑雪教练手持鲜艳国旗从专业雪道翩然而下,白雪映衬下的红色身影宛若流动火焰,刚劲身姿与灵动技巧交织,引得全场掌声雷动。国家级非遗“花儿”演唱、舞蹈《春嬉》等节目穿插上演,将冰雪运动的激情与本土文化的温情深度融合,为仪式增添独特魅力与温度。

现场,甘肃文旅推介官集中发布了全省冰雪旅游核心资源,涵盖12个市州的50项冰雪体验活动,囊括专业滑雪、冰雪乐园、特色冰景、民俗展演及大众滑冰场等多元业态。同步推出的“丝路风采”“黄河风情”“奇幻冰雪”等十大冬春主题旅游线路,深度融合自然景观与人文底蕴;“一票互游”“门票减免”“航旅优惠”等惠民政策的落地,更是让这场冰雪盛宴暖意十足。

临夏州、天水市、甘肃文旅集团、省民航国旅及和政县等单位文旅推介官依次登台,聚焦本地特色冰雪资源、冬游精品产品及专属优惠政策作专题推介,全方位展现陇原冬春旅游的独特魅力。

甘肃的冰雪资源成为文旅融合的重要载体。亮眼的数据见证着市场的潜力:今年1至11月,全省接待游客4.75亿人次,实现旅游花费3798亿元,分别同比增长9.5%和14.6%,为冰雪经济崛起奠定了坚实基础。目前,全省已建成各类冰雪运动场所76个,其中20个滑雪场形成全城覆盖的旅游矩阵,从祁连山到黄河畔,从城市周边到偏远县域,冰雪旅游网络正在不断延伸。

本次启动仪式通过新华网、央广网、新甘肃客户端等20家平台同步直播,打破地域限制,将活动现场与特色资源推介等核心内容实时传递至全国各地,让网友跨越时空参与这场冰雪之约。仪式上,与会嘉宾共同推杆启动旅游季,标志着甘肃冬春冰雪旅游进入全新阶段。

据介绍,发展冰雪经济是甘肃释放冬春旅游消费潜力、构建全域旅游新格局的重要部署,也是贯彻“冰天雪地也是金山银山”重要理念,落实全民健身国家战略的生动实践。未来我省将持续举办滑冰滑雪公开赛、邀请赛等赛事活动,推动“冰雪+赛事”“冰雪+民俗”等新业态加速生长。

从临夏松鸣岩的雪道驰骋,到张掖丹霞的雪映奇观,再到天水温泉的冰火交融,陇原大地正以最热忱的开放姿态,期待每一位热爱冰雪的朋友共赴这场冬日之约。